
 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β. ΜΟΥΛΚΙΩΤΗΣ 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ  

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 

Τετάρτη, 11 Ιουνίου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους Υπουργούς: 

1. Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταύρο Παπασταύρου, 
2. Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο, 
3. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κυριάκο 

Πιερρακάκη. 

Θέμα: «Χωρική Ενότητα Βορειοδυτικών Ορεινών Περιοχών Στερεάς 
Ελλάδας, προστασία του Οικοσυστήματος από την Κυβέρνηση και 
Χρηματοδότηση Ο.Χ.Ε. από την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας». 

Κύριοι Υπουργοί, 

Οι στατιστικοί δείκτες , ανελέητοι, μας δείχνουν το μέγα κοινωνικό, οικονομικό και 
εξόχως πολιτικό ζήτημα της μείωσης του πληθυσμού και την φυγή των νέων. Δίκαιη 
Ανάπτυξη χωρίς ανθρώπους και χωρίς την ευημερία αυτών δεν γίνεται. Η ακτινογραφία 
της Χώρας δείχνει συνεχή μείωση πληθυσμού στις περισσότερες των περιφερειών και 
πληθυσμιακή ενίσχυση της Αττικής, με δύσκολες όμως συνθήκες διαβίωσης, λόγω 
ακρίβειας και ενοικίων.  

Παράλληλα της μείωσης του πληθυσμού στην περιφέρεια, με συνέπειες την μείωση 
των δυνατοτήτων ανάπτυξης,  έχουμε ακόμη έναν δείκτη, αυτόν της γήρανσης του 
πληθυσμού, που δείχνει σαφή τάση δυνατοτήτων και αναγκών σε συγκεκριμένες 
περιοχές, με τη Φωκίδα και την Ευρυτανία στις υψηλότερες θέσεις αυτού του δείκτη 
στη Χώρα.   

 Οι  ενδοπεριφερειακές ανισότητες και εντός της Στερεάς Ελλάδας είναι εμφανείς, από 
την πρόσβαση σε υποδομές, Υγεία, Παιδεία, την ερήμωση μικρών πόλεων και 
ενδοχώρας. Την κατάσταση αυτή η νυν και η προηγούμενη αυτής Περιφερειακή Αρχή 
δεν την διαχειρίζονται με σχέδιο άρσης αποκλεισμών και ανισοτήτων, αλλά την 
επιδεινώνουν. Αυτό, γιατί επιλέγονται πολιτικές Περιφερειάρχη και Συμβούλων του στο 
όνομα της ψηφοθηρίας, με ανάλογη διαχείριση δημόσιου χρήματος, έτσι βασικές 
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υποδομές, όπως  Σχολείων, Υποδομές Υγείας, ενίσχυσης διαχείρισης υδάτων και 
αγροτικών εκμεταλλεύσεων, παραμένουν σε υστέρηση χρηματοδότησης.  

Αναπτυξιακός μοχλός και μοχλός άρσης ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων θα ήταν τα 
μέτρα και οι πολιτικές που θα ενισχύσουν οριζόντια, υποδομές, κοινωνικές δομές και 
μικρές επιχειρήσεις, στις Ορεινές Περιοχές της Στερεάς. Αυτό γιατί παντού στην 
Ευρώπη υπάρχουν ανάλογα παραδείγματα αναγέννησης των Ορεινών Περιοχών, όταν 
για αυτές υπάρχουν μέτρα και πολιτικές προστασίας, της αρχιτεκτονικής και 
πολιτισμικής κληρονομιάς, της Φύσης και της μικρής βιώσιμης επιχειρηματικότητας. 

Αν η Φωκίδα, η Ευρυτανία , οι Ορεινές Περιοχές Φθιώτιδας, Βοιωτίας και Εύβοιας, 
θέλουμε να συγκρατήσουν τον εναπομείναντα πληθυσμό, αλλά και να φέρουν πίσω 
για μόνιμη εγκατάσταση νέα ζευγάρια, χρειάζεται η Περιφέρεια Στερεάς και η 
Κυβέρνηση να ασκήσουν άλλες από τις σημερινές πολιτικές, πολιτικές επί της ουσίας 
εγκατάλειψης. 

Έχουμε ήδη τοποθετηθεί με παλαιότερη κοινοβουλευτική μας ερώτηση σχετικά με την 
ανάγκη λήψης μέτρων προστασίας της Φύσης στις Ορεινές Περιοχές των 
συγκροτημάτων Οίτης, Βαρδουσίων, Γκιώνας και Παρνασσού.   

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας έχει ορίσει περιοχές που έχουν ήδη ενταχτεί 
στο δίκτυο των «Απάτητων Βουνών». Αυτές οι περιοχές προστατεύονται από  τεχνητές 
επεμβάσεις, που επηρεάζουν αρνητικά τη βιοποικιλότητα στο  φυσικό τους περιβάλλον. 

Από τη Στερεά Ελλάδα η μόνη περιοχή που έως τώρα έχει ενταχθεί είναι τα Άγραφα, 
σε συνολική έκταση 94,42 τετραγωνικών χιλιομέτρων και υψομετρικού εύρους 1.747 
μέτρων (από 371 έως 2.118 μ.)  

 

Η ορεινή Φωκίδα έχει μοναδικό μοναδικό οικοσύστημα, με εκβολές ποταμών, πηγές 
νερού, περιοχές NATURA και ειδικές περιοχές προστασίας, με την ακόλουθη 
κωδικοποίηση:   

GR2440004 ΕΘΝΙΚΟΣ ΔΡΥΜΟΣ ΟΙΤΗΣ 

GR2450001 ΟΡΗ ΒΑΡΔΟΥΣΙΑ 

GR2450002 ΟΡΟΣ ΓΚΙΩΝΑ 

GR2450005 ΝΟΤΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΟΣ ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ – ΕΘΝΙΚΟΣ ΔΡΥΜΟΣ ΠΑΡΝΑΣΣΟΥ – 
ΔΑΣΟΣ ΤΙΘΟΡΕΑΣ, ΣΠΗΛΑΙΟΒΑΡΑΘΡΟ ΠΟΛΥΔΡΟΣΟΥ 

GR2450007 ΚΟΡΥΦΕΣ ΟΡΟΥΣ ΓΚΙΩΝΑ, ΧΑΡΑΔΡΑ ΡΕΚΑ, ΛΑΖΟΡΕΜΑ ΚΑΙ ΒΑΘΙΑ 
ΛΑΚΚΑ 

GR2450008 ΟΡΟΣ ΒΑΡΔΟΥΣΙΑ 

 



Για την προστασία του οικοσυστήματος του ορεινού τόξου της Φωκίδας, περιοχές από 
το σύμπλεγμα Βαρδούσια έως Οίτη και περιοχές στον Παρνασσό, πρέπει, ως άμεσο 
μέτρο, να ενταχθούν στο δίκτυο των «Απάτητων Βουνών». Και σύμφωνα με τις 
μελέτες που ήδη έχουν παραδοθεί στο Υπ. Περιβάλλοντος από τους μελετητές, πρέπει 
να προχωρήσει ο καθορισμός από το Υπ. Περιβάλλοντος και Ενέργειας των ζωνών και 
χρήσεων γης εντός αυτών, καθώς οι τόποι αυτοί έχουν πηγές ποταμών, ενώ υπάρχει 
και η εντατική ανάγκη προστασίας βοσκοτόπων. Παράλληλα δύναται να υπάρξουν 
πιέσεις και αιτήματα για διανοίξεις δρόμων για αιολικά ή και μεταλλευτική 
δραστηριότητα στις ανωτέρω περιοχές, υψηλής περιβαλλοντικής σημασίας.  

Υπάρχει διαρκή ανησυχία, καθώς σήμερα η Στερεά Ελλάδα σήμερα είναι η πρώτη 
περιφέρεια της Χώρας σε αριθμό και ισχύ αιολικών πάρκων, συμβάλλοντας μεν την 
ενεργειακή αυτονομία της Χώρας, αλλά κάθε λίγο περιοχές προστασίας σε δασικές και 
αλπικές ζώνες, ενώ σημεία μικρών ποταμών, όπως τελευταία στην Παύλιανη με 
κατασκευή ,μικρού υδροηλεκτρικού,  τίθενται σε κίνδυνο καταστροφής.  

Παράλληλα με την “αδυναμία” του Υπ. Περιβάλλοντος και Ενέργειας, να προχωρήσει 
σε μέτρα προστασίας της Φύσης, έχουμε και την αδιανόητη πρακτική της Περιφέρειας 
Στερεάς Ελλάδας, να δημιουργήσει πρόσκληση, χρηματοδότηση μέτρων και αξόνων, 
για την ΟΧΕ ΟΡΕΙΝΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΒΟΡΕΙΟΔΥΤΙΚΗΣ ΣΤΕΡΕΑΣ, περιοχή που αφορά 
άμεσα τη Φωκίδα, την Φθιώτιδα για Οίτη και την Ευρυτανία.   

Η Περιφέρεια Στερεάς με  κωδικό πρόσκλησης 51, Α/Α πρόσκλησης ΟΠΣ: 10573, καλεί 
τους δικαιούχους των παρακάτω προγραμμάτων ΟΧΕ “Ολοκληρωμένες Χωρικές 
Επενδύσεις”, για υποβολή προτάσεων προετοιμασίας για την στήριξη των 
προγραμμάτων αυτών. 

• ΟΧΕ – ΒΑΑ Στρατηγική ΧΑΛΚΙΔΕΩΝ Πράσινη και Βιώσιμη Ανάπτυξη “2 γέφυρες + 4 
ακτές”, 

• Στρατηγική Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΣΒΑΑ) Δήμου Λαμιέων 2021-2027, 

• Ολοκληρωμένο Σχέδιο Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΟΣΒΑΑ) για την Ανάδειξη της 
ενιαίας“Διαδημοτικής Αστικής Λειτουργικής Περιοχής” των Αστικών Κέντρων των 
Δήμων Λεβαδέων,Θηβαίων και Αλιάρτου-Θεσπιέων ως Περιοχής Ανάδειξης της 
σύγχρονης Οικονομίας τηςΕπισκεψιμότητας, Βελτίωσης της Ποιότητας Ζωής Πολιτών 
και Επισκεπτών και διασφάλισηςτης Κοινωνικής Συνοχής με αξιοποίηση της 
“Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης” (ΟΧΕ), 

• Στρατηγική ΟΧΕ Βόρειας Εύβοιας, 

• Στρατηγική ΟΧΕ (Πολιτιστική, Περιβαλλοντική, Τουριστική Διαδρομή Περιφέρειας 
Στερεάς  Ελλάδας. 

Καθόλου τυχαία, από την πρόσκληση αυτή λείπει, η ΟΧΕ ΟΡΕΙΝΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ 
ΒΟΡΕΙΟΔΥΤΙΚΗΣ ΣΤΕΡΕΑΣ, περιοχή που αφορά άμεσα τη Φωκίδα, την Φθιώτιδα για 
Οίτη και την Ευρυτανία, στερώντας χρηματοδοτικούς πόρους και δυνατότητες από τις 
περιοχές αυτές.  



Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Ποιες οι ενέργειες της Κυβέρνησης για την προστασία των ανωτέρω 
οικοσυστημάτων, στο ορεινό τόξο από Βαρδούσια σε Παρνασσό; 

2. Θα συμπεριλάβει το Υπουργείο  Περιβάλλοντος και Ενέργειας  το ορεινό τόξο 
από Βαρδούσια σε Παρνασσό στο σύστημα των «Απάτητων Βουνών»; 

3. Υπάρχει σχεδιασμός στην κυβέρνηση για το μέλλον των εγκαταστάσεων 
αιολικών σταθμών όταν θα λήξει ο χρόνος λειτουργίας αυτών; Πως θα 
προστατευθεί η περιοχή ώστε σε επόμενες δεκαετίες να μην γίνει η Στερεά 
πάρκο εγκαταλελειμμένων αιολικών πάρκων; 

4. Γιατί η κυβέρνηση επιτρέπει την καταστροφή μικρών ποταμών, απαραίτητων 
στους τόπους για λόγους διαχείρισης λειψυδρίας, όπως συμβαίνει τώρα στην 
Παύλιανη; 

5. Πότε θα εκδοθούν τα Προεδρικά Διατάγματα για την προστασία των περιοχών 
GR2440004, Εθνικός Δρυμός Οίτης,GR2450001 Όρη Βαρδούσια,  GR2450002 
Όρος Γκιώνα,GR2450005 Νοτιοανατολικός Παρνασσός,  GR2450007Κορυφές 
όρους Γκιώνα, χαράδρα Ρεκά, Λαζόρεμα και Βαθιά Λάκκα,GR2450008 Όρος 
Βαρδούσια; 

6. Πότε θα δώσει η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας στην δημοσιότητα, αναλυτικά 
στοιχεία για τα μέτρα και τις χρηματοδοτήσεις της προς Δικαιούχους που έχουν 
λάβει χρηματοδότηση, αλλά και τα αποτελέσματα των αυτών πολιτικών 
χρηματοδοτήσεων της την τελευταία δεκαετία, σε δείκτες οικονομικής 
ανάπτυξης, άρσης αποκλεισμών και κοινωνικής συνοχής; 

7. Πότε η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας θα εκδώσει πρόσκληση προς του Δήμους 
των Ο.Χ.Ε. Ορεινών Περιοχών Βορειοδυτικής Στερεάς, για υποβολή προτάσεων 
προετοιμασίας της συγκεκριμένης Ο.Χ.Ε; 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

 

Γιώργος Β. Μουλκιώτης 

 




